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A munkakereset
fokozása.

Kunszentmárton, március 24.

Idehaza és a külföldön is legna­
gyobb probléma az, hogyan lehetne a 
mezőgazdasági munkásnépnek kereseti 
viszonyait javítani, illetőleg miként lehetne 
a téli kényszerű pihenést keresethiányán 
segíteni ? Azt hisszük, mi nagyon jó 
nyomon vagyunk, midőn a tömegter­
melő mezőgazdasági házi ipart gondol 
jttk annak arkanumnak, mely behegesz- 
teni tudná azokat a sebeket, melyeket 
a téli teljes keresethiány, a kényszerű 
pihenés okoz. A mezőgazdasági tömeg- 
termeléshez jóformán ingyen rendelke­
zünk anyaggal: a folyók partja fűzzel 
van tele. Áz erdőkoszoruzta hegyek 
kínálják a faanyagot, sás, szalma szin­
tén bőven áll rendelkezésre. És ahogy 
a földművelés intenzivebben fog mun­
kához és ahogy cvről-évre nő baromfi-, 
gyümölcs- és szőlőkivitelünk, — egyre 
több ládára, kosárra van szük­
ség, mely néhány százezer kéznek ad­
hat munkát. Hiszen még ma is, mikor 
már valami nyolcvanezer háziiparos áll 
télen dologba, ezeknek a tömegtermelő 
cikkeknek készítésére, még ma is millió 
koronák mennek tőlünk külföldre szőlő- 
szállitó kosarakért, melyekkel Galicia és 
Csehország lát el. Miért ne készíthet­
nék mi ezt magunk ? Miért kell ezekkel 
a milliókkal a külföldnek adóznunk ?

Akivándorlás ellen, valamint általá­
ban a munkások anyagi helyzetének a 
javítására kétségkívül egyik legfonto­
sabb szer a munkásoknak téli foglal­
koztatáshoz juttatása. Hazánk kedve­
zőtlen munkásviszonyainak egyik fő oka 
az, hogy a gabonatermelés rendkívül 
előtérben állása folytán a munkások 
tetemes része csupán a nyári hónapok­
ban, sőt számos munkáskéz csak az 
aratás idején talál foglalkozást, ellen­
ben a téli hónapokban a mezei lakosság 
nagyrésze munkanélkül szűkölködik. 
Ezzel párhuzamosan a munkások ház­
tartásában béálló gyakori zavarok jár­
nak, mert feltéve, hogy a munkás a 
nyári hónapokban, illetőleg az aratás 
alatt annyit keres, hogy ebből az egész 
éven keresztül megélhetne, a legtöbb 
munkásban hiányzik az előrelátás, hogy 
az igy összetorlódott magas keresetet 
az egész év szükségletére arányosan 
felossza.

Éppen ezért a mezőgazdasági

munkások helyzetének tartós javulása 
csak az esetben várhat-, ha céltudato­
san gazdasági politikával olyan kere­
seti viszonyokat teremtünk, melyek lehe­
tővé teszik, hogy mezőgazdasági mun­
kásnépünk kifejthesse teljes munkaerejét 
s az év minden szakában megtalálja 
megélhetésének feltételeit, a keresetet 
nyújtó foglalkozást.

Ebben az irányban a földmivelés- 
iigyi minisztérium igen élénk munkás­
ságot fejt ki. Idetartozik a nagyobb 
jelentőségű s a belterjesebb gazdálko­
dást előmozdító tevékenységen kívül a 
téli gazdasági háziipari tanfolyamoknak 
a rendezése, melyeknek a száma éven- 
kint már az 500-at is meghaladja és 
melyeken a résztvevő munkások száma 
évenkint a 15.000-et is felülmúlja.

A gazdasági házi iparral való foglal­
kozás fejlesztése céljából az 1890. év­
ben kezdette meg a földmivelésiigyi 
miniszter a gazda társadalom bevoná­
sával nagyobb arányú akcióját.

A munkásoknak a gazdasági házi­
ipar egyes ágaiban való begyakorlása 
céljából ez idő szerint évenkint téli 
időben, amidőn a külső gazdasági munka 
szünetel, az egész ország területén 
500 600 községben, hat héttől hat 
hónapig tartó tanfolyamokat rendez a 
minisztérium, melyeken a munkások 
díjmentesen vehetnek részt. Földmives- 
iskolákon és gazdasági ismétlőiskolákon, 
hoi a földmivelő nép gyermekei része­
sülnek 14 éves kortól oktatásban, a 
gazdasági háziipar gyakorlati tanítását 
szintén elrendelte a földmivelésiigyi 
minisztérium s az iskolákat a tanításhoz 
szükséges eszközökkel felszerelte.

Az 1899. év óta ez ideig közel 
5000 gazdasági háziipari tanfolyam 
tartatott, melyeken mintegy 80.000 
mezőgazdasági munkás vett részt és 
sajátította el a gazdasági háziipar egyik 
vagy másik ágának üzését.

Ezeken a téli tanfolyamokon a 
kosárfonásra, a seprükötésre, gyékény- 
és szalmafonásra, továbbá a fafaragó 
munkára tanítják meg a népet, tehát 
használati cikkek gyártására. Ezek elő­
állításának elsajátítása különösen techni­
kai ismereteket, sőt nagyobb kézi ügyes­
séget sem igényelnek, a nagyipar és 
gépek versenye mellett is fennmarad­
hatnak, mint keresetet biztositó téli 
foglalkozások.

Tanfolyamokon nagy súlyt helyez- 
nak arra, hogy a munkások kellő gya­
korlatot szerezzenek a tömeges fogyasz­

tás tárgyát képező piaci cikkek rend­
szeres gyors és olcsó termelésében. 
Az éven kinti 500 téli háziipari tanfo­
lyamon készült tárgyak értékesít . se 
után félmillió koronát meghaladja a 
bevétel, mely összeg mint numkadij 
osztatik ki a munka arányában a mun­
kások között.

A gazdasági háziipari tanfolyamo­
kat a gazdasági egyesületek és gazda­
körök, ,i vármegyei mezőgazdasági bi­
zottságok és megyei iparfejlesztő bizott­
ságok, részint pedig a népmivelési és 
közjótékonysági szövetkezetek, gazda­
sági akadémiák, föklmivesiskolák, gaz­
dasági szaktanárok stb. a földmivclés- 
iigyi miniszter megbízása szerint és 
támogatásával rendezi k.

Az ismétlő iskolai tanítók ezirányu 
kiképzése céljából a nyári szünidőben 

I a minisztérium több tanfolyamot rendez.
Hogy a földmivelésiigyi minisztéri­

umnak ezt a tevékenységét milyen 
I hatalmas haladás kisérte, legjobban 
I mutatja az, hogy százat meghalad 
' azoknak a községeknek a száma, aiiol 
i a háziiparos munkások termelő- és 

értékesítő szövetkezetei alakítottak. És 
hogy ez nem apró közgazdasági vállal­
kozás, jelezzük azt, hogy a tápéi, gyé­
kényfonó háziipari szövetkezet múlt 
évi mérlegében 350.ÜÜ0 koronát mutat 
ki, mint olyan összeget, melyet tagjai­
nak készített munkájáért kifizetett. Volt 
munkáscsalád, nemcsak itt, hanem az 
ország számos helyén, melynek téli 
keresete a háziipar révén a kétszáz 
koronát bőven meghaladta Nem ismeri 
a magyar földmivelő helyzetét az, aki 
az összeget csekélyli és nem annak 
látja úgy, a mi: olyan kezdésnek, 
melyből a népjólét virága fakadhat.

Megyegyülés.
Vármegyénk törvényhatósági bizottsága 

folyó hó 19-én, szerdán dr. Horthy Szabolcs 
főispán elnöklete alatt gyűlést tartott. Ezen a gyűlé­
sen került sorra Arad város törv. hat. bizott­
ságának átirata, mely tudatja a törvényhatósá­
gokkal, hogy Arad város törhetetlen bizalmát 
és hűségét feliratilag nyilvánította Kimen gróf 
személye s véderő kérdésében elfoglalt állás­
pontja s a vele szolidáris kormány iránt. A 
szerdai törvényhatósági gyűlés az aradi átirat 
kapcsán egyhangú határozattal mondotta ki 
hogy : A törvényhatóság szomorúan vett tudo­
mást arról, hogy a kormány a véderőjavaslat 
ügyében az országgyűlés bizalma dacára lemon-
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dását bcliyujtani voll kénytelen. (Imimnél látta 
ezzel szemben a többség egyöntetű hazafias és 
határozott állásfoglalását. Reméli, hogy a kor­
mánynak és a többségnek a véderőjavaslat 
ügyében elfoglalt álláspontja különösen pedig 
a javaslatnak a két évi katonai szolgálatra vonat­
kozó része megvalósul. A kormány elnökének 
személye és a vezetése alatti kormány iránt 
bizalommal viseltetik s e bizalmának felirat ut­
ján kifejezést ad.

A programul tárgyai közül egyiknek el­
intézése sem provokált nagyobb vitát.

A gyűlésen választás is volt. Dr. Mar- 
kő vies Pál jászapáti plébános"! és Madarász 
Imre karcagi református lelkészt közigazgatási 
bizottsági tagokká választották.

Hírek.
Kimszentmárton, március 24.

— Március 20. Kossuth Lajos halá­
lának évfordulója alkalmából Kunszentmár- 
tou község középületeire kitűzték a gyász­
lobogót, este pedig egy óra hosszáig szól­
tak a fátyollal bevont harangok Kossuth La­
jos emlékére.

Búcsú-bankett. A kunszentmár­
toni takarékpénztár igazgatósága és felügyelő 
bizottsága folyó hó 21-én, csütörtökön este 
bankettet rendezett Doha István takarék- 
pénztári volt ügyész tiszteletére. Doha István 
27 évig volt a takarékpénztár ügyésze, mely­
nek ügyeit mindig a leglelkiismeretesebben 
látta ei. Öreg kora miatt vált meg most az 
intézettől. A bucsu-banketten az ünnepelt 
nem jelenhetett meg,' mert betegsége miatt 
a szobából nem jöhetett ki. Számtalan fel- 
köszöntőben ünnepelték Doha Istvánt, ki­
váltva neki hosszú, nyugalmas életet. A tár­
saság a reggeli órákban oszlott szét.

röjegyzőválasztás. Politik Fe­
renc jaszladányi főjegyző nyugalomba akar 
vonulni. A jászladányiak Nagy Zoltán kun­
szentmártoni adóügyi jegyzőt szeretnék meg­
nyerni. Nagy Zoltán jaszladányi származású 
es kilenc évig hivatalnokoskodott is Jász- 
ladányban.

— Uj ügyész. A kunszentmártoni ta­
karékpénztár részvénytársaság folyó hó 19-én 
dr. Barna Domokos ügyvédet egyhangúlag 
az intézet ügyészének választotta meg.

Tűzoltók közgyűlése. Folyó hó 
24-en, azaz ma vasárnap tartja meg a kun­
szentmártoni önkéntes tűzoltó-testület évi ren­
dé., közgyűlését, a melynek tárgyai: A parancs­
nokság választása. A parancsnokság évi jelen- 
lése. A számvizsgálók jelentése. A költségvetés 
targyalasa. Előléptetések. Az újonnan felvett 
tagok eskületétele. Az időközben érkező ügyek 
tárgyalása.

- Kőtelező koronaszámitás. „A
magyar szent korona országainak egész terü­
leten a kereskedők és iparosok a közönség­
gel szemben ezentúl csak a korona értékben 
való számítást használhatják. Tilos ennélfogva 
mas, mmt a korona értékben való számítás 
használata ajánlatokban, számlákban, jegy­
zékekben, számadásokban, árjegyzékekben, 
urdetcsekben és a nyilvánosságnak szánt 

egyeb közleményekben, továbbá kirakatok- 
ham üzlethelyiségekben, kiállításokon, vásá­
rokon, és hasonló alkalmakkor. A ki e tila­
lom ellen vét kihágást követ el és az illeté- 
kes ktr. Járásbíróság által 200 koronáig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Közgyűlés a korhányi szőlő­
ben. A korhányi szőlőbirtokosok március hó 
19-én ifj. Sziibii Imre hegybíró elnöklete mel­
leti tartották meg rendes tavaszi közgyűlésüket. 
Ifi. Szabó Imre hegybíró a szőlőgazdaság ré­
szére egy mázsát és egy korcsolyát ajándéko­
zott, melyet a közgyűlés köszönettel fogadott. 
A közgyűlés határozatikig kimondta, hogy a 
mázsa és a korcsolya a csőszháznál tartatik, 
melyet a járásbeli birtokosok fizetés nélkül 
használhatnak, azonban azok, kik egy napi hasz­
nálat után a mázsát vissza nem szállítják, 20 
fillért kötelesek fizetni. Más járásbeliek minden 
használatért 20 fillért tartoznak fizetni. Elnöklő 
hegybíró jelenti, hogy a szőlőhegyen olyan 
kicsapongások vannak, melyet tétlenül nézni 
tovább nem lehet. Nevezetesen az utakat dróttal 
több helyen keresztül kötözik és fatönköket he­
lyeznek el, a kint nem lakóknak az ablakait be­
verik, az alvó családok ablakain, különösen a 

I hol leány van, a legcsunyábban kiabálnak be, 
j vasárnaponkint pedig a kuglizónái egész csa- 
I patok összejönnek és fel vannak fegyverkezve 

bottal, revolverrel, bicskával és így rontanak 
I egymásra, ami által a személy és vagyonbizton- 
I ság veszélyezve van. K/un jelentést a közgyü- 
: lés sajnálattal tudomásul vette és megbízta a 
I hegybírót és hegyjegyzőt, hogy keressék meg 

a tiszakürti elöljáróságot, amennyiben hatás­
köréhez tartozik, akadályozza és torolja meg az 

I ilyen kihágásokat, egyben pedig kimondotta 
azt is, amennyiben eljárása a tiszakürti elöl­
járóságnál eredményre nem vezetne, úgy a fő­
szolgabírói hivatal kerestessék meg.

Műkedvelői előadás. A Kun­
szentmártoni Önk. Tűzoltó-Testület 1912. áp­
rilis hő 8-án, vagyis Imsvét másnapján tánc- 
vigalommal egybekötött műkedvelői előadást 

í rendez a Körös Szálló nagyiermében. Szilire 
keiül . A zsidó honvéd. Eredeti énekes színmű 
három felvonásban. Irta : Lukácsi Sándor. Zené- 
jat szerzetté : Káldi Gyula. Rendező: Sárossy 
Nándor. Súgó : Guttmami Vilmos. Szereplők : 
Blind Zsigmond vak Beleznai Ferenc, Síeinber- 
ger Lipót bankár, őt) éves Rózsi János, Eszter 
leánya Sárossy Nándorné, Anna asszony 40 
eves Pásztor Szilveszterné, Dávid, Laura gyer­
mekei Pásztor Szilveszter, Szántó Mariska, Er­
lich Sámuel, elitéit rab, 85 éves Achim István, 
Durst leik, Steinberger mindenese Sárossy Nán­
dor, Marcsa szobalány Farsang Etelka, Bátor 
honvéd tizedes Habranyi János, Andor és Gyuri 
honvédek Szántó István, Karai László, A biztos 
Sebestyén István, József, szolga Vereb István 
A szereplő hölgyek és urak a jótékony eél 
iránti szívességből működnek közre.

— Házasság. Matyus József csépai 
asztalos mester ma tartja esküvőjét Kimszent- 
mártonban özv. Józsa Istvánnéval.

A m. kir. állami magvizsgáló
állomás hivatalnokai, kik jelenleg szemlét tarta­
nak a vidéken, hogy megtudják, kik árusítanak 
arankas heremagvakat, tegnap sürgős utasítást 

plak: hoffy a legszigorúbban ügyeljenek, 
miszerint az országba került silány, kevert csira- 
keptelen répán,agot ne hozzanak a kereskedők 
esetleg forgalomba. A mi kereskedőink is saját 
” “ köz érdekébe" cselekednének, ha csakis 
egelsorangu eégnél szerzik be a répamagvakat, 

amennyiben nem az olcsó ár nyújt biztosítékot 
a mag megbízhatóságára nézve, hanem annak 
ajazonossága és jó csiraképessége adja meg az 

igazi értékét. Ezért a gazdaközönséget is figyel­
meztetjük, hogy csakis ott fedezze répamag 
szükséglétét, ahol teljesen megbízható magvakat 
árusítanak. h

— Rétjeink javítása. Rétjeink meg­
felelő gondozás hiányában nem szolgáltatnak 
kielégítő terméseredményeket, pedig az állatte­
nyésztés fejlesztése érdekében kívánatos, hogy 
a rétek termése okszerű növelés által jelenté- 

I kényén fokoztassék. Áll ez leginkább a száraz, 
rossz termésű rétekre, melyeknek hozama feltö­
rés, egy éven keresztül kapás növénynyel való 
beültetés, azután trágyázás és megfelelő fűmag­
gal való bevetés által igen jelentékenyen emel­
hető. A földmivelésügyi miniszter a törvényható­
ságokhoz intézett körrendeletében közölni ren­
deli a gazdaközönséggel, hogy amenynyiben 
rétjeik javítása, vagy karbantársával foglalkozni 
kívánnak, a miniszter hajlandó a szükséges 
szakközegeket a helyszínére kiküldeni, akik 
megfelelő tanácscsal és munkatervvel szolgálnak. 
A munkatervek készítése díjtalan, a helyszíni 
szemlék költsége a földművelés! tárca terhére 
esik.

Végzetes mozsárlövés. A haza­
fiasság felbuzduló heve végzetes bajba dön­
tötte Gácsi József 23 éves mesterszállási 
legényt, ki már régen készült a nemzeti ün­
nepnek, március idusának megünneplésére. 
Volt egy régi rozsdás mozsara. Ezzel akarta 
belövöldözni a márciusi reggelbe ő hazaszere­
tettől duzzadó éljeneit. Megtöltötte az ócska 
rézcsövet puskaporral, ledugaszolta, elakaita 
sütni. A mozsár oly szerencsétlenül sült el, 
hogy valósággal szétvágódott az egész cső 
a dugóval együtt s a lövedék Gácsi jobbkar­
ját eltörte, erősen megsértette. Beszállították 
a kórházba, megoperálták, a szilánkot kivet­
ték, de Gácsi állajiofa mégis életveszélyes, 
mert vérmérgezést kapott s az üszkösödés 
halad.

— Az első teendő a gyümölcsös­
ben, mint a szolnok-dobokamegyei gazdasági 
egylet vitaülése megállapította, nem a talaj elő­
készítése, hanem — a keritkezés. Modern gyü­
mölcsös kerítés nélkül el sem képzelhető. És 
a kerítés nem lehet deszka, palánk; hanem 
amink drótból kell lenni, hogy az élősdi ki ne 
telelhessen. Szerencsére van egy kiváló hazai 
ezég, a Kolei ich Pál és fiai (Budapest, Ferencz- 
József i akpart,) mely Delta néven versenyen 
kivíil álló keritkezés! anyagot hoz forgalomba. 
Olcsó, tartós és szilárd. A ezég bárkinek kész­
séggel küld árjegyzéket.

A hódítás titka. A szerelem útja 
a gyomron át vezet a szívhez. Hány szép lány 
maradt pártában, mert a háztüznéző fiatal enibe- 
reknek nem volt kedve korgó gyomorral udva­
rolni! S hány szerelmi házasság bomlott föl, 
mert a fiatal menyecske napról-napra kozmás 
kotyvalékkal traktálja a férje urát! E veszélyek 
ellen biztosíthatják magukat és leányaikat a 
mamák, ha a Háztartás -bői, Kürthy Emilné 
páratlanul álló szaklapjából merítik háztartási 
ismereteiket. Mert ez a kitűnő lap immár a 
18-ik esztendei fennállása óta évről-évre ezernél 
több kipróbált, pompás receptekkel szolgál 
olvasóinak, mindama többi, a városi és falusi 
háztartásra vonatkozó tanácsok mellett, melyek 
minden jó gazdasszonynak kincset érnek. A 
«Háztartás» tiz naponként, díszesen illusztrált 
füzetekben jelenik meg. Ára V* évre 3 kor., 
félévre 6 kor., egy évre 12 kor. Az előfizetési 
pénzek Erdős József kiadótulajdonoshoz cim- 
zendők (Budapest, VI., Eötvös-utca 36.), aki 
készséggel küld mutatványszámokat is.

Összeszurkált cigány. Tiszaföld- 
váron tegnapelőtt este Kolompár József ci­
gányt ismeretlen tettesek úgy összeszurkál­
ták, hogy a cigány életveszélyes sérüléseket 
kapott. Beszállították a kórházba, ahol most 
élethalál között lebeg. A bicskázók kiderí­
tésére megindult a nyomozás.

.

\ '
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— Borkivitelünk emelkedése. Az
áruforgalmi statisztika igen örvendetes adato­
kat közöl külföldi borforgalmunk mérlegé­
nek javulásáról. A múlt évben a Magyaror­
szágból hórdóban kivitt must és bor meny- 
nyisége 1.396.697 métermázsa, ellenben a 
behozatal csak 215.979 métermázsa volt. Az 
előző 1910 évi eredménnyel összehasonlítva, 
a múlt évben 294.314 métermázsával többet 
vittünk ki és 136.729 métermázsával keve­
sebbet hoztunk be, külföldi borforgalmunk 
mérlege tehát 431.043 métermázsával javult. 
Általában borkivitelünk az 1904-ik év óta, 
mikor az olasz boroknak szerződésileg 
kedvezményes borvám megszűnt, fokozatos 
emelkedést mutat s az 1904 évi 780.916 q-röl, 
évenkint 30.000—60.00 q-val növekedvén, 
az 1908-ik évben 978.729 q-ra emelkedett. 
Az 1909 évben már 1.219. 128 q., 1910-ben 
1.102.383 q., 1911-ben pedig 1,396,697 q., 
bort és mustot vittünk ki. Az 1889. év óta, 
vagyis 23 év óta még sohasem volt olyan 
nagy kivitelünk, mint a múlt évben. Ezek 
az adatok azt bizonyítják, hogy a külföld 
bizalma egyre fokozódik a magyar borok iránt.

— Csak Mauthner-féle magvakat 
vásárolnak helyesen gondolkodó, számitó gaz­
dák és kertészek még akkor is, lm mások ol­
csóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, 
hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők 
kárára lehetséges.

— Birtokváltozások. A kunszent­
mártoni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál 
az elmúlt héten a következő birtokváltozások 
jegyeztettek be: Sári Apolló és társai meg­
vette Sári József alsóerdőrészét 120 koronáért, 
Karsai Lázár és neje megvette Kézsmárki Jó- 
zsefné beltelkét 1170 koronáért. Józsa Fábián 
megvette Tóth Mihály és neje beltelkét 840 
koronáért. Kovács Elek megvette özv. Trecskó 
Pálné házát 1400 koronáért. B. Szabó Mihály 
és neje megvette Nádas Pálné ingatlanát 1500 
koronáért.

— Kivonat az anyakönyvből.
Kunszentmártonban 1912. március 17-tol mái- 
cius 24-ig születtek: P. Hegedűs Margit, Kovács 
Ágnes, Ottmár József, B. Nagy Rozália, Amb- 
rtizs Gyula, Gulyás Mihály, Habranyi György, 
Farkas Blanka, Pálinkás József, Szűcs Viktória, 
Pintér Margit. — Házasságkötés nem volt. — 
Elhaltak: Szilágyi Béla 2 éves, L. Kovács 
Erzsébet 3 éves, Gulyás Mihály 8 órás, Kiss 
Péter 67 éves, Pálinkás József 1 napos, Szabó 
Pál 67 éves.

Véres szabadságünnep.
Szétzavart tánczmulatság.

Március 15-ikén fennállása óta minden 
évben társasvacsorát szokott rendezni az 
öcsödi ipartestület. Mindig a legszebben, a 
legnagyobb békességben szokott az végbe­
menni, az idén azonban csúnya botrány za­
varta szét az ünneplő közönséget.

Öcsödön ugyanis az a szokás, hogy 
ilyen alkalmakkor a körök és testületek tag­
jai látogatást tesznek a vacsora végeztével 
és minden látogató magával visz egy-egy 
üveg bort kóstolónak.

Mivel sok üveg és pohár szokott ilyen 
alkalommal elveszni, az ipartestillet elnök­
sége ezt a szokást megtiltotta és március 
15-ikén néhány rendezőt megbízott, hogy 
ügyeljenek, nehogy valaki üveggel távozzon.

Izsó Sándor cipészmester; nem törődve 
áz intézkedéssel, a vacsora végeztével zse­

bébe csúsztatott egy üveg bort és át akart | 
látogatni a szomszédos körbe. Észrevette 
egy rendező és jelentette, hogy megvan egy 
bortolvaj Izsó János személyében.

Persze barátai csúfolni kezdték Izsót, j 
ki dühösen hazaszaladt s revolverrel tért 
vissza. A fiatalság még a táncközben is | 
folytonosan szekirozta, egy önfeledt pillanat- ! 
bau kirántotta revolverét és közvetlen közel­
ből mellbe lőtte Kónyái Imre asztalost.

A közönség azonnal széjjeloszlott.
Kónyáit hazaszállították a lakására. Ha 

sikerül a golyót eltávalitani a belső részből, 
akkor talán életben marad.

Petőfi szülei.
— Egy kis részlet. —

Irta : Farkas Ernőd.

Vachot Sándor belépvén a Honderű 
szerkesztőségébe, ott nagy meglepetésére egy­
kéi mándlis, magyar nadrágos, alacsony, köp­
cös, barna ember és egy selyemkendös asszonyt 
talált, akik jöttére nagy illemtudással keltek fel 
székeikről.

Bocsánat, ténsur mondá az őszbe- 
vegyiilt falusi ember — én Petrovics vagyok 
Szalk-Szent-Mártonból s az atiyujkommal együtt 
Sándor fiamat keressük.

— Örvendek, bátyámuram, csan lessenek 
helyet foglalni, mindjárt itthon lesz Petőfi ur.

Ha meg nem sérteném kérdésemmel 
a ténsurat, szólal meg az öreg Petrovics, 
zavartan forgatva a kalapját, hogy viseli 
magát az én Sándor fiam ?

— Jól, nagyon jól, bátyáin, nincs semmi 
kifogásom ellene.

Nem korhely, nem maradozik ki éj­
szakára ?

— Nem iszik az, bátyám, este pedig leg­
feljebb, ha tizenegyig marad ki.

Petőfi kemény dobogással közeledett a 
szobája felé.

Ez Sándor.
Petőfi a szobába nyitva, meglepetésében 

az ajtó előtt megállt s csak azután futott az 
édes anyjához.

Az öregasszony könnyezve csókolta, ölelte, 
majd kezébe fogta az arcát, gyönyörködve néze­
gette, aztán boldog tnosolylyal szólt:

Jó szilibe vagy, fiam!
— A rendes, nyugodt élet teszi ezt, 

édes anyám.
— Mondd csak fiam jó ember ez a 

te gazdád.
— Nagyon jó, édes anyám. Egy kicsit 

ugyan érezteti velem, hogy segédje vagyok, de 
azért igazságos és jószivü hozzám.

— És rendesen fizet, nem Iniz le tőled 
semmit ?

— Ellenkezőleg, még előleget is ád, ha 
kérek; most száz forintot kaptam tőle külön 
egy munkámért.

- Száz forintot? — ismételte csodál­
kozva az anyja ? I iát aztán hova tetted azt 
a rengeteg pénzt?

- Jó helye van annak édes anyám.
— Tán adósságot fizetsz belőle?

Nincs nekem egy fillér adósságom 
sem, édes anyám.

— Akkor liát hová tetted a pénzedet ?
— Itt van a fiókban, holnap akartam el­

küldeni édes szüleimnek, de annál jobb, hogy 
itt vannak, legalább magam adhatom át.

A költő ezzel kivette fiókjából a kétrét 
hajtott százast és boldogsággal sugárzó arccal 
nyújtotta át az apjának. Az öreg Petrovics, 
hol a százasra, hol meg a fiára nézett. Gyanakvó 
tekintettel méregette a fiát, erősen küzdött magá­
ban, végre körülnézett, mintha a falaknak is füle 
volna s halkan, csaknem ijedten kérdezte :

— Fin, te, igaz utón jutottál te ehhez a 
pénzhez?

Nézte, nézte és köny gyűlt a szemébe.

Piaci árak.

Búza 1 1.00 1 1.00
Rozs 9.50 9.50
Árpa 9.50 9.50
Tengeri 9.50 10.00
Zab 9.60 9.80

A Földmivelésügyi Minisztérium 1 8005, 912 
szánni engedélye alapján

MEGJELENT
a csodáshatásu dr. Bomvszky-féle

ANIMAL-BOROLIN
házi állatok részére, külső használatra, be- 
dörzsölésre, h ülésből származó bajok ese­
tén. Igen jól használható saáj- és köröm­
fájás alkalmával mint fertőtlenítő szer, 

ezenkívül baromfidifteria esetén is.
Az ár használati utasítással üvegen­

ként 1 korona 50 fillér.
Kapható az ország nagyobb gyógy- 

táraiban és drogériáiban.
Próbaiivegek állatorvosoknak ingyen.

Központi Borolin-főraktár
Budapest,

II. Margit-rakpart 45. szám.

I
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Kerekes Mihály
pintérnek

Qaray-utcában levő külön udvarral 
ellátott

háza
haszonbérbe kiadó.
Értekezhetni a tulajdonossal.
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Kunszentmárton.

j4Italános tudnivalók a bőr ápolásáról.
Nem a külső teszi az embert, de azért a szép és tetszetős külső min­

denkinek kellemes benyomást tesz. Épen azért nem szabad elhanyagolni a 
külsőjét senkinek sem, aki csak ad valamit magára. A következő utasításaim 
alapján mindenki eltüntetheti azokat a kis hibákat, melyek mar oly sok bána­
tot okoztak viselőjüknek.

Okszerű tanácsok a csúnya arcbőr
rendbe hozatalára.

j/Tz arc ápolása
a legfontosabb, mert épen az arcbőr a legszembetűnőbb és az van legjobban 
kitéve az időjárás viszontagságainak. Mi sem természetesebb, hogy ez kepezi 

különösen a hölgyek egyik főgondját.
Hogy az arcunkat okszerű gondozásban részesíthessük, nagyon körül­

tekintőknek kell lennünk. Ellenkező esetben a legjobban elkészített szerek is 
hiába valóknak bizonyultak. Mindenek előtt az arcbőrünk minőségét kell ala­
posan megfigyelni. Zsiros-e az arcbőr, vagy száraz ? A zsíros arcbőr fenyes a 
bőr alatti fagygyu mirigyek túlságos zsiradékától. A zsíros arcbőrre minden 
por reá rakodik, ez betömi a likacsokat és a betömődött likacsok gyuladásba 
jönnek. A gondozatlan, zsíros arcbőrt rendesen csúnya pattanások éktelenitik 
el. A száraz arcbőr könnyen repedezik és habár tapintata bársonyos, rendesen 
apró ráncok keletkeznek rajta, továbbá gyakori kellemetlenség a szeplő,^ máj­
folt és az örökös hámlás. A szerint, hogy milyen az arcbőrünk, a következő­
képen kell eljárnunk:

j/í zsíros arcbőr okszerű gondozása.
Reggel lemossuk arcunkat

Xiliomtej szappannal
és azután egy puha törlő ruhával megszáritott arcra egy borsónyi darabka

Xiliomtej kréméi
kenünk fel. Nagyon kell figyelni arra, hogy ne a ráncokkal egy irányban dör­
zsöljük az arcunkat, hanem a ráncokkal keresztbe, mert különben a ráncokat 
nem hogy eltüntetnénk, sőt növeljük. Ez a felülmúlhatatlan krém azonnal fel­
szívódik, az arcot üdévé és bársony simaságavá teszi. Hogy arcbőrünk védve 
legyen a reggeli nap oly ártalmas sugaraitól is, szükséges a

Xiliomtej pudert
használnunk. Ez a maga nemében páratlan púder az. eddig ismert készítmé­
nyek közül a legjobban fed és remekül tapad, de azért szabad szemmel 
észrevehetetlen az arcon. Mint ilyen védőszer, a Liliomtej krém csodás hatá­
sát végtelenül fokozza.

Egy tégely Liliomtej krém ára 1 korona. — Egy darab Liliomtej 
szappan 70 fillér. — Egy doboz Liliom púder, bármilyen színben 1 kor.

Aki ezen fent felsorolt Liliomtej készítményekből egyszerre 6 korona 
árát vásárol, ráadásul egy üveg Liliom párfümöt kap gyógyszertáramban, 
vagy postán bérmentes küldést. — Egy Liliom parfüm ára 1 korona.

száraz arcbőr ápolásáról.
Nem kisebb gondot ád a száraz arcbőr okszerű gondozása. — Hiszen 

nincs visszataszitóbb egy szeplős vagy májfoltos arcnál. A bőr alsó rétegeiben 
lerakodott tisztátalanságot csakis a

j)fíájfoIt~zsir
használatával tüntethetjük el. Este megmossuk arcunkat Májfolt-szappannal 
langyos vízzel. Az igy felpuhított arcra a Liliomtej krémnél leirt figyelmez­
tetés betartásával a ráncokat keresztbe kenjük fel a Májfolt-zsir borsónyi 
darabkáját. Ez a páratlan hatású kenőcs átszivódik a bőrön és 2 -3 esti hasz­
nálat után már meglepő halványodást idéz elő.

A Mäjfolt-zsir az egyedüli biztos szer a szeplő ellen. Hatását fokozza 
a világhírű

Xiszka-viz,
melyet a reggeli mozsdás után kell használni. A Liszka-viz a Májfolt-zsirral 
együtt használva 3 4 nap alatt eltüntet minden szeplőt.

Reggel Liliomtej szappannal mosdva, Liliomtej-krémet használunk, az­
után Liliomtej pudert. Szeplő, májfolt ily kezelésnél 1 hét alatt eltűnik.

Egy Májfolt-zsir ára 50 fillér. — Egy májfolt szappan ára 50 fillér.
Egy üveg Liszka-viz ára 1 korona 20 fillér.
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Lapunkhoz a

Képes Világlapot
mellékeljük állandó szépirodalmi nu-llék- 
letiil. Tesszük ezen újabb áldozatot elő­
fizetőink és lapunk barátjai érdekében 
abban a reményben, hogy lapunkat, n 
mely teljes odaadással a köz javát 
szolgálja, fokozottabb támogásban ré­
szesítse.

Lapunk, mint eddig, a jövőben is 
bő és tartalmas tudósításokat közöl min­
den közérdekű dolgokról. — A Képes 
Világlapot pedig teljesen díjtalanul adjuk 
lapunk minden előfizetőjének.

Slöfizetési ár a Képes Világlappal:
Egész évre . ... 8 kor.
Félévre.......................4 kor.
Negyedévre . ... 2 kor.

A szerkesztőség és kiadóhivatal

Kunszentmártoni Újság

Lakás kerestetik
italmérési üzlet céljára, örökáron vagy 
haszonbérbe, 3 szoba, konyha és mellék­
épülettel. Cim a kiadóhivatalban.

4 szobás lakás,
összes mellékhelyiségekkel, haszonbérbe 
kiadó. Bővebb felvilágosítást ad a tulaj­
donos özv. Takács Péterné Rákóci- 

utca 293.

1912 március 24.

Pusztai Ferencnek
írnnyi-Szentcsre megérkezett a K< 

féle

magánjáró-motorja.
Az. érdeklődők azt nála bármikor 

üzembe megtekinthetik.

Ha nem akarja,
hogy husvétra

Élővirág
nélkül maradjon, úgy tessék azt előjegyeztetni

MOLNÁR JÁNOS

Pénz.
I« s 1 • ■ Felhívjuk it fö kl birtokos urak szives figyel ni ét

Használjon | 4 és 4 '|, százalékos
szaggatás, fejfájás, okhinyilalas hát- cs 

derékfájdalmak ellen

clr. I ion )vszky-IV-l( - 
most már kellemes szaga

Bőről int.
Ara 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.

Mosakodásra; szépítő es a legjobb 
fertőtlenítő

Borolin-szappant.

alapkaniatu tori észt és es kölcsönre, mi földbir­
tokra igen kedvezi) feltételekkel es fizetési mó­
dozatokkal lesz engedélyezve, régebbi drá­
gább kamatú kölcsönöket tát cserélj tik, eon- 
ventcílunk bélyegül elitesen törlesztés es kölcsönre, 

í elvilágositást díjmentesen adunk.

Trencsényi és Heller
kcizponii jelzálogbank és váltóüzlet, 

SZOLNOK, közvetlen a személypályaudvar 
közelében.

fiiszer és csemege kereskedésében Kimszentmárton. i Nyálkaoldásra, köhögés és rekedtség ellett

Kulik József ^^ukorkát Könyvnyomdám,
puszta-gyalni (Erdődy-féle) bérletén 4 
öl luzcrna és 2 öl gyepszénája van 

eladó. Értekezhetni a helyszínen.

Egy pedálos cimbalom
és egy teljesen uj

előszoba-szekrény

Ara 20 és 40 fillér. 
Kapható Kunszentmárt'.nban 

Lukács Andor és Popovits Gábor
gyógyszerészeknél.

eladó.

56/1912.

Kiadó lakás.
A Rákóczy-uíca 158. sz. házban egy
két szobás utcai lakás összes mellék-

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ i helyiségekkel haszonbérbe kiadó.
Szelevény község. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonosnál.

Cim a kiadóhivatalban.

Hirdetmény.
Szelevény község elöljárósága köz­

hírré teszi, hogy a község belhatárá- 
ban mintegy 4000 katasteri holdon 
gyakorolható vadászati jog, 1912 agusz- 
tus hó 1-étől kezdődő 6 (hat) egymás 
után következő évre Szelevény község 
közházánál
191LZ. évi április lió 1-én 

d. e. IQ órakor 
megtartandó nyilvános szóbeli árveré­
sen haszonbérbe fog adatni.

Az árverésen részt venni szándé­
kozók az árverés megkezdése előtt 
50 (ötven) k. bánatpénzt tartoznak le­
tenni.

Más községben lakók megbízható­
ságukról helyhatósági bizonyítványt 
tartoznak bemutatni.

A község képviselőtestülete fen- 
tartja magának azon jogot, hogy a 
teendő ajánlatok közziil szabadon 
választhat.

A részletes árverési feltételek a 
községházánál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Szelevényen, 1912 március 1.
A községi elöljáróság.

—S-Vfeí—»'Vei—ssW/5- —ssW/2-

E'adó üzlet és ház.
Hacker Mártonnak a Király (zsinór-utca 989. 
szám alatti sarokháza, jóforgalmu 15 év óta
fennálló füszerüzlettel, korlátlan ital­
méréssel, elköltözés miatt eladó. Értekez­

hetni a helyszínén a tulajdonossal.

m-

mely eddig Klein Adolf ur 
házában, Garay György ur 
Vizelete mellett volt, a mai 

naptól fogva a
Gazdasági Takarék- 
pénztár bérházában,
a gőzfürdővel szemben van. 
Amidőn a n. é. közönséggel

Könyvnyomdám
áthelyezését tudatom, kérem szi­
ves pártfogásukat továbbra is. 

Tisztelettel
WOLF DEZSŐ

Kunszentmárton

Ért eni lé

:S0 (J

%

bt

Tisztelettel értesíteni Kiinszentmárton és vidéke nagyérdemű közönségéi, Imgy 
eddig Kuiiszentmártoiihnn, a Király-utcában levő

asztalos műhelyemet
saját házamba, Bethlen-utca 1136. szám alá helyeztem. A midőn ezt a n. é. 
közönséggel tudatom, tisztelettel vagyok bátor arról is értesíteni, hogy asztalos mű­
helyemmel kapcsolatban a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

b utor-raktárt
is létesítenem, hol dús raktárt tartok a legdivatosabb bútoroktól kezdve a legegyszerűbb 
bútorig. — Épület és butor-numkákat mindenkor olcsón és szakszerűen készítek.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem,
tisztelettel

PÁSZTI ALBERT
épület- és bútorasztalos.
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Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kunszentmárton.
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MILLIÓK
használják

Köhögés
rekedtség, hurut, elnyálkásodás és 

és szamárköhögés ellen a
KAISER-féle

Mell-karamellákat
a Három fenyő védjegy gyei.

fii) Síi köszönő- és liálalevél magánosoktól 
UUl,U és orvosoktól.

A legkülönlegesebb, legizletesebb bonbonok.
Csomagonként 20 és 40 fillér.

\ Dobozonként 60 fillérért kapható :

Lukács Andor
gyógyszertárában, piactér.

A legújabb rendszerű benzin, nyersolaj- és gőzüzemű cséplő­
készletek, malomberendezések és alkarészek, mindennemű 
mezőgazdasági gépeket szállítunk, azoknak kifogástalan üzeméért 

a legmesszebb menő felelősséget elvállaljuk.

Mallftnlr ‘■'tanítását, szak- ||ahIVAlilllr rovátkolását IV1CU11IL& szerű berendezését, BvllttvlvK és csiszolását

“SS' gazdasági gépek
javítását, gőzkazán falrepedés és egyéb bármily öntött és 
kovácsolt tárgyak autogén-forrasztását. Csereüzleteket 
előnyös feltételek mellett kötünk. Olcsó árak és kedvező 
fizetési feltételek mellett. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk

Egyben felhívjuk a földbirtokos urak figyelmét az ál­
talunk készített tizedes és százados mérlegekre, úgyszintén 
elvállaljuk bármilyen mérlegek javítását és újra hitelesítését.

Trencsényi és Heller
SZOLNOK,

malomépitészet, gazdasági gép és mérleggyár.

Kunszentmártoni Újság

Köhögés, rekedtség és hurut
ellen 11ir.es jobb a

Réthy.féie pemetefű cukorkáknál!
Vásárlásnál azonban vigyázzunk és hatá­
rozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok 
haszontalan utánzata van. Az eredetinek 
minden egyes darabján rajta van a Rétliy név 
1 doboz ára ISO fillér. Mindenütt kapható
Csak RÉTHY-félét fogadjanak el! 

"BKHtrsmat

Kényelmes havi vagy heti

részletlefizetésre
varrógépek,

kerékpárok

és

gramofonok

Olcsó árak. Dús választékban
órák, ékszerek, 

látszeráruk és
£*» tajtékpipák

DÉVAI JENŐ
órás, ékszerész, varrógép és kerékpár 

nagy raktárában
Kunszentmárton, piactér.

Szőlőtulajdonosok figyelmébe.
Nagy.-. Malhiász János nrlól szerzett világhírű újdonságok, (keresztezések) 

melyekkel meghódította az egész Európát, melyek hivatva vannak a szőlőkulturát 
uijáieremleni. Személyes tapasztalataim után a legkiválóbbakat szereztem be, melyek 
a köveiké fik. Az újdonságok hires magyar neveket örökítenek meg.

Mathirísz János diadala 
Mathiász Jnnosné 
Mathiász Mariska 
József főherceg 
Erzsébet királyné 
Zrínyi Ilona 
Mátyás király 
Petőfi Sándor 
Bem tábornok 
Széchényi István gróf 
Munkácsy József 
Szautter Gusztáv

Ezen újdonságok beszerzési ára szálanként 
4 5 korona volt.

Nálam 2 koronáért kaphatók.
Csaba gyöngye, Kossuth Lajos,

mely az etldijf ismert leg- 1 -1 töke 8 111 klg. rend-
koraibb Chasselas fajokat is i-r.  .........megelőzi érés tekintetében 4 k,vuh ,mom s2011" b,rtere,m"
héttel.

Szálankint 50 fillér.

Kaphatók Jfi. Ttitár IíTlf0 Tiszakürtir A1J* * izVKl Ktä 11 Sto/Kisasszonyhegyiszolötelepén
Faj azonosságáért felelősséget vállalok. A vesszők minden betegségtől mentesek.

Vörösmarty Mihály 
Battyányi Lajos 
Gulner Gyula 
Molnár István 
Tál ián Béla 
Angyal Dezső 
Bortermelők kincse 
Borfajok ujjáalkotója 
Kecskemét gyöngye 
Kecskemét kincse 
Kecskemét viraga

Golden Chenpion 
Math, magonca 
Doktor Robert Hogg. 
Muscat Alexander 
Muscat Candia 
Muscat Rosea 
Muscat Noir
Ezredéves Magyarország 

emléke 
Óriási fehér 
Genual zamatos 
Dobrelábé 
Tokaj Augevine

Szálanként 20 fillér.

^Géperőre
berendezett

cementlap
készítő telep

n—w

Kunszentmártonban.

Cementlapokat,
melyek külső- és belső-kövezésekre igen alkal­

masak, géperőre berendezett

cementlap készítő telepemen
a legdíszesebben mintázott és sima tormában 

állítom elő több féle színezéssel.
Mintákat mindenki saját Ízlése szerint választhat.

Az árak a lehető legolcsóbbak. 
Cement eladás nagyban és kicsinyben

olcsó és jó kiszolgálás mellett.

ifj. Tomonyiczka József
építési vállalkozó és cementlap készítő

Kunszentmárton, Szapáry-u. 868—869. sz,

CSÉPLŐKÉSZLETEK.


